

十年：山河带砺少年归

□ 王冷一（上海，学者）



漫画 / 崔泓

2024年11月28日上午，亿万民众牵挂的第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回到祖国母亲怀抱。43位志愿军烈士英灵及495件遗物，由我国空军专机从韩国首都接回并护送至辽宁沈阳。当空军专机运-20进入中国领空后，空军两架歼-20战斗机护航，并在沈阳机场上空通场。“双20”同框向志愿军烈士致以崇高敬意，沈阳桃仙机场以“过水门”航空最高礼仪迎接志愿军烈士遗骸回家。

英灵回归当日的沈阳，朔风吹雪、寒气袭人、全城肃穆。其大街小巷，大大小小的电子显示屏循环播放着“英雄回家”“铭记历史”“缅怀英烈”等醒目红色标语和参战志愿军老战士敬礼迎接战友归来的感人图景。我在上海，心系沈阳。最让我受到触动的是一位在桃仙机场参加迎接典礼的沈阳青年感言：“把暖宝宝贴到手背上，我终于能勉强按下相机的快门。站在沈阳桃仙机场的寒风中，我跟同行的伙伴感叹，

74年前的前辈们真不容易！真的，肉体对寒冷的反馈就是那么直接，不容抗拒。可是，今天才零下10摄氏度。而74年前的今天，长津湖地区最低零下40摄氏度。以及，前辈们没有羽绒服和暖宝宝，唯一的防寒措施只是用猪油和牛羊板油把脚糊住以防冻伤……未曾谋面，却蒙其恩。否则，我没有机会贴着暖宝宝站在这。”

11月28日下午，国防部举行例行记者会。国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校答记者问时指出：从2014年起至今，中韩双方遵循国际法和人道主义原则，已经连续11次交接981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。接着他又深情地说了段打动我的话：“山河如愿，英雄回家；忠魂不泯，浩气长存……”

在上海，我因弘扬抗美援朝精神和讲述志愿军归国英烈战绩而联系的多所学校，纷纷展开主题班会，红领巾们在心灵洗礼中收获满满。上海汇师小学“楷模馆馆长”

和学生社团北斗社发起者、四年级的刘佳媛就告知我：实况转播中，她看到了航天英雄杨利伟的身影。即沈阳的人民广场进行了一场特别的升旗仪式，仪式中升起的那面国旗是随神舟十八号飞船进入中国空间站并随神舟十七号载人飞船返回地面的。根据行程安排，一路匀速行驶的迎回车队只有到达人民广场时才会降速通过，这是11次迎回过程中首次出现的特别环节。这个特别设置是希望回家的英雄们可以多看一眼这面国旗，升旗仪式后的杨利伟说这是最好的告慰！

11月29日，第十一批归国英烈安葬沈阳抗美援朝烈士陵园地宫。上海园南小学冰雕连中队和上海徐汇中学褚君浩院士校友中队，同步举行主题班会。而我就国防教育深化课题和徐汇区教育党群中心主任郑蓉老师沟通中说：不仅是红领巾，就是作为志愿军事迹发掘者和传播者的我，每年来都是深受教育。这十年，从第一批归国英烈到如今第十一批，我每次都应《新民周刊》要求及时撰写主题文章。《新民周刊》保持着国防教育报道的力度，是德育老师最爱！

而近年，为有效参加为英烈寻找亲人的公益活动，我还和上海市第八人民医院骨科主任孙平教授结对互助，即通过掌握骨科新知而辨别遗骨。孙平教授祖籍青岛，我告知他：2176就是青岛籍志愿军烈士的总数；而青岛籍烈士找到亲人了我也会第一时间给他信息。他和我如今都是拥有志愿军烈士胡聿章校友的徐汇中学德育课外辅导员，我俩为红领巾们缅怀第十一批在韩志愿军归国英烈活动所推敲的主题则是——山河带砺，一群少年迎接另一批少年！